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Korn  

¶ Græsfamilien (Poaceae)  

¶ Såtidspunkt: senest 1. august   

¶ For alm. rug, stauderug og vårbyg er såfristen  

 30. august   

 

Kort intro  
 

Denne billedbog er et redskab i forbindelse med kontrol a f efterafgrøder, såvel MFO, målrettede, 

pligtige  og husdyr efterafgrøder.   

Følgende afgrøder kan anvendes som efterafgrøder  

¶ Korn  

¶ Græs  

¶ Korsblomstrede  

¶ Honningurt  

¶ Cikorie  

Spildfrø kan ikke  anvendes som efterafgrøde.  

 

Efterafgrøder som MFO  

Det er et krav, at MFO -efterafgrøder skal etableres som blandinger af godkendte afgrøder. 

Herudover skal efterafgrøden efterfølges af en  ny hoved afgrøde.  

 

Efterafgrøder bestående af græs med eller uden urteagtige planter  sået i en vinterafgrøde sidste 

efterår eller sået i en våra fgrøde kan også tælle med som  MFO-efterafgrøde. For MFO -  

efterafgrøder bestående af græs med eller uden  urteagtige planter  er der ikke krav om, at det skal 

efterfølges af en vårafgrøde, eller at det skal være en blanding.  

 

Målrettede, p ligtige og husdyr efterafgrøder  

Der er intet krav om såning i blandinger. Målrettede, pligtige og husdyr efterafgrøder skal altid  

efterfølges a f en vårafgrøde.  

Hvilke efterafgrøder kan bruges både som MFO , målrettede  og 

p ligtige /husdyr efterafgrøder  

¶ Blandinger af godkendte afgrøder efterfulgt af vårafgrøde  

¶ Rent græs  sået ud i hovedafgrøde, som efterfølges  af vårafgrøde  

Bemærk dog, at målrettede efterafgrøder ikke må overlappe med eft erafgrøder på andre 

ordninger.  

Hvilke efterafgrøder kan kun bruges som pligtige/husdyrefterafgrøder eller målrettede 

efterafgrøder  

¶ Én godkendt art (undtagen  græs) sået før eller efter høst, efterfulgt af vårafgrøde  

¶ Frøgræs som hovedafgrøde, der efter høst fortsætter som efterafgrøde, efterfulgt af 

vårafgrøde  
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Græs  

¶ Græsfamilien (Poaceae)  

¶ Såtidspunkt, efterafgrøder: senest 1. august  

¶ Såtidspunkt, efterafgrøde bestående af græs              

med eller uden urteagtige planter , MFO: inden 

1. juni, dog i majs senest 30. juni  

¶ Frøgræs kan kun anvendes i etableringsåret  

for MF O og kun i det sidste år  inden etablering  

af en vårafgrøde for de pligtige efterafgrøder  

 

 

 

Korsblomstrede  

¶ Korsblomst - familien  (Brassicaceae ) 

¶ Såtidspunkt: senest 30. august  

 

 

Hvilke efterafgrøder kan kun bruges som MFO - efterafgrøder  

¶ Græsblandinger  med kløver  sået ud i hovedafgrøde hvad enten de er efterfulgt af vårafgrøde eller ej  

¶ Rent græs sået ud i hovedafgrøde , der ikke er  efterfulgt af vårafgrøde  

 
Såtidspunkt er for alle ordninger  

¶ 31. maj -  frist for etablering af MFO -efterafgrøder bestående af græs med eller uden  urteagtige 

planter  

¶ 30. juni -  frist for etablering af MFO-efterafgrøder bestående af græs med eller uden urteagtige 

planter i majs  

¶ 1. august -  hovedfrist for etablering af efterafgrøder  

¶ 30. august  -  frist for etablering af korsblomstrede arter, honningurt, almindelig r ug, stauderug og 

vårbyg som efterafgrøde  

 

Tidligst tilladte tidspunkt,  hvor efterafgrøderne må destrueres  

Det er tilladt at destruere (nedpløje, nedvisne e.l.)  alle  efterafg røder 30 . oktober  201 7, med undtagelse af  

pligtige , målrettede og husdyr efterafgrøder  i majs , som  først må destrueres 1. marts 201 8. 

 

Blanding  

For MFO -efterafgrøder med såfrist den 1. eller 30. august gælder det særlige krav, at der skal være tale om 
en bl anding. Det vil sige, at der skal være mindst to forskellige afgrøder pr m 2. 

 
Forskellige slægter af korn betragtes som forskellige typer afgrøder, mens forskellige arter af korsblomstrede 

betragtes som forskellige typer afgrøder.   
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Cikorie  

¶ Cichorium intybus  

¶ Såtidspunkt: senest 1 . august  

 

 

Honningurt  

¶ Phacelis tanacetifolia  

¶ Såtidspunkt: senest 30. august  

 

Forskellige arter af græs tæller som græs, så det vil sige , at selvom ansøger har blandet f.eks. 

hundegræs og timothe tæller det ikke som en blanding.   

 

For målrettede og pligtige efterafgrøder (og husdyrefterafgrøder), samt  MFO-efterafgrøder 

bestående af græs med eller uden urteagtige plante r er der ikke krav om blanding.  

 

Dækningsgrad  

Efterafgrøderne skal dække arealet dvs. være jævnt fordelt og veletableret . Da kontrolperioden  

strækker sig over september og oktober måned, vil det i starten af kontrolperioden være i orde n 

med efterafgrøder, som ikke er stor e og veludvikle de, men som har en jævn fremspiring af 

efterafgrødeplanter.  

 

Oversigt over dækningsgrad i forhold til kontroltidspunkt  

Periode, hvor kontrollen 

gennemføres  

Mindstekrav til 

dækningsgrad  

11/9 ï 14/9  15 %  

15/9 ï 20 /9  20  %  

21/9 ï 25/9  25  %  

26/9 ï 1/10  30 %  

2/10 ï 6/10  35 %  

7/10 ï 29/10   40 %  

 

Ovenstående trappemodel gælder ikke for efterafgrøder med såfrist 30.  august. Her skal du som 

tommelfingerregel godkende arealet, hvis efterafgrøden består af minimum 30 planter pr.  m 2.  

 

For yderligere information vedrørende kon trollen af målrettede og pligtige /husdyr efterafgrøder, se  

delinstruks 7 òEfterafgrßderò i instruksen òInstruks for kontrol af arealordninger og efterafgrøder 

201 7ò. For yderligere information vedrßrende kontrollen af MFO -efterafgrøder, se delinstruks 3 

òGrßnne kravò i instruksen òInstruks for kontrol af arealordninger og efterafgrßder 2017ò. 
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Cikorie  og korn  
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